
１　指示があるまで、この冊子を開いてはいけません。

２　答えは全て解答用紙の解答記入欄にマークしてください。数値を解答する場
合、一つの行に必ず一つマークしてください。（ 　⑶ⅱ）など）
例：� ア . イ に「0.7」と答えようとしていて、 ア の解答番号が 12 、 イ

の解答番号が 13 である場合は、次のようにマークします。

３　分数で答える場合は、それ以上約分できない形にして答えてください。

４　印刷ミスなどがあれば、静かに手を挙げて監督の先生に知らせてください。
問題内容についての質問には答えられません。

５　不正行為は絶対にしないようにしてください。

３

数　学

注意事項

令和５年度
奈良県立大学附属高等学校
入学者一般選抜検査問題

12 ① ② ③ ④ ⑤ ⑥ ⑦ ⑧ ⑨ ⓪

13 ① ② ③ ④ ⑤ ⑥ ⑦ ⑧ ⑨ ⓪
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問題は次のページから始まります。
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　　次の各問いに答えなさい。

⑴　方程式 1
3X－

1
6（X－ 2）＝ 1 の解として正しいものを、次の①～⑤から 1 つ選び、その数字を解答番

号 1 にマークしなさい。

①　X＝ 3 　　　②　X＝ 4　　　③　X＝ 8　　　④　X＝－ 1　　　⑤　X＝－ 2

⑵　a＝ 3 、b＝－1
2のとき、a2－ 8 ab＋16b2の値として正しいものを、次の①～⑤から 1 つ選び、その数

字を解答番号 2 にマークしなさい。
①　－ 2 　　　②　 1　　　③　22　　　④　25　　　⑤　49

　　次の各問いに答えなさい。

⑴　Ａ、Ｂ、Ｃの 3チームが、自分のチーム以外の 2チー
ムとそれぞれ 1回ずつ試合をした。右の表は、各チーム
の 2 試合の得点合計と失点合計をまとめたものである。
得点合計から失点合計をひいて得失点差を求め、その得
失点差が大きい順に 1位、 2位、 3位とするとき、 1 位
のチームは、 3 位のチームより得失点差が何点大きく
なったか。次の①～⑤から正しいものを 1 つ選び、その
数字を解答番号 3 にマークしなさい。
①　 1 点　　　②　 2点　　　③　 3点　　　④　 5点　　　⑤　 7点

⑵　　126n が自然数となるような自然数nのうち、最も小さい値として正しいものを、次の①～⑤から 1
つ選び、その数字を解答番号 4 にマークしなさい。
①　 2 　　　②　 6　　　③　 7　　　④　14　　　⑤　21

⑶　 1 個 a 円のりんご 2個と、1個 b 円のなし 5 個を買って1000円を支払ったところ、おつりをもらえた。
この数量の間の関係を表した等式、または不等式として最も適切なものを、次の①～⑤から 1 つ選び、
その数字を解答番号 5 にマークしなさい。ただし、りんごとなしの販売価格には消費税がふくまれ
ているものとする。
①　 2 a＋ 5 b＝1000　　　②　 2 a＋ 5 b＜1000　　　③　 2 a＋ 5 b≦1000
④　1000－（ 2 a＋ 5 b）＜ 0　　　⑤　1000－（ 2 a＋ 5 b）≦ 0

⑷　 5 本のうち 2本のあたりくじが入っているくじがある。Ａ、Ｂの 2 人がこの順に 1本ずつくじをひく
とき、少なくとも 1 人はあたりくじをひく確率として正しいものを、次の①～⑤から 1 つ選び、その数
字を解答番号 6 にマークしなさい。ただし、ひいたくじはもとに戻さないものとする。

①　 1
10

　　　②　 3
10　　　③　1

2　　　④　3
5　　　⑤　 7

10

１

2

表
チーム 得点合計（点） 失点合計（点）

Ａ 3 4
Ｂ 1 4
Ｃ 7 3

─ 1�─
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⑸　右の図において、3点Ａ、Ｂ、Ｃは円Ｏの周上にあり、
点Ｄは、点Ｃを接点とする円Ｏの接線と、直線ＡＯとの
交点である。このとき、∠Xの大きさとして正しいもの
を、次の①～⑤から 1 つ選び、その数字を解答番号
7 にマークしなさい。

①　36°　　　②　54°　　　③　63°
④　72°　　　⑤　126°　

⑹　関数Y＝aX2でXの値が 2 から 4 まで増加するときの変化の割合が、関数Y＝1
2X

2でXの値が－ 1 から

5 まで増加するときの変化の割合と等しいとき、aの値として正しいものを、次の①～⑤から 1 つ選び、
その数字を解答番号 8 にマークしなさい。

①　a＝1
3　　　②　a＝1

2　　　③　a＝ 1　　　④　a＝ 2 　　　⑤　a＝ 3

図

A
B

C

O

X

36°
D

─ 2�─
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　�　奈良県内のある中学校の水泳部では、次の大会で、50m自由形にＡ選手とＢ選手のどちらが出場するか
決めようとしている。50m自由形の記録を取るため、Ａ選手は25回、Ｂ選手は20回泳いでその記録を整理
すると、両選手とも平均値は同じであることがわかった。そこで、Ａ選手、Ｂ選手の記録をそれぞれ表 1
のように度数分布表にまとめて各階級の相対度数を調べ、図 1のように、相対度数を折れ線で表した。後
の各問いに答えなさい。

表 1　Ａ選手、Ｂ選手の記録の度数分布表

階級（秒） Ａ選手の記録
の度数（回）

Ｂ選手の記録
の度数（回）

以上 ～ 未満
28.0 ～ 28.4 1 0
28.4 ～ 28.8 2 2
28.8 ～ 29.2 2 3
29.2 ～ 29.6 7 4
29.6 ～ 30.0 6 6
30.0 ～ 30.4 3 1
30.4 ～ 30.8 3 4
30.8 ～ 31.2 1 0

計 25 20

⑴　表 1より、29.2秒以上29.6秒未満の階級の累積相対度数は、Ａ選手とＢ選手のどちらが大きいか。そ
の選手名と、その選手についての累積相対度数の値として正しいものを、次の①～⑤から 1 つ選び、そ
の数字を解答番号 9 にマークしなさい。
①　Ａ選手で、累積相対度数は0.28
②　Ａ選手で、累積相対度数は0.48
③　Ｂ選手で、累積相対度数は0.2
④　Ｂ選手で、累積相対度数は0.45
⑤�　Ａ選手、Ｂ選手とも、累積相対度数は0.4

⑵　表 1、図 1から読み取れることとして正しくないものを、次の①～④から 1 つ選び、その数字を解答
番号 10 にマークしなさい。
①　記録の範囲は、Ａ選手の方がＢ選手よりも大きい。
②　記録の最頻値は、Ａ選手の方がＢ選手よりも小さい。
③　記録の中央値がふくまれる階級の階級値は、Ｂ選手の方がＡ選手よりも小さい。
④　 8 つの階級のうち、Ｂ選手の相対度数の方がＡ選手の相対度数よりも大きい階級は 4 つある。

3

図1

─ 3�─

2023R5_N_数学.indd   3 2023/01/11   14:53



⑶　表 1、図 1からだけでは、Ａ選手とＢ選手のどちらを出場させた方がよいか判断がつかなかったため、
それぞれの記録について中央値を基準にした散らばりをとらえやすい箱ひげ図に表して考えることにし
た。次のⅰ）～ⅲ）の問いに答えなさい。

ⅰ）表 2は、Ａ選手の記録を速い順に整理したものである。表 2をもとに、Ａ選手の記録について作成
した箱ひげ図として正しいものを、後の①～⑤から 1 つ選び、その数字を解答番号 11 にマークし
なさい。
表 2　Ａ選手の記録（単位：秒）

28.2　　28.6　　28.7　　28.8　　28.9　　29.2　　29.4　　29.4　　29.4　　29.5
29.5　　29.5　　29.7　　29.8　　29.8　　29.8　　29.9　　29.9　　30.2　　30.2
30.3　　30.4　　30.4　　30.6　　31.0　　　　

ⅱ） 図 2は、Ｂ選手の記録を箱ひげ図に表したものである。図 2より、Ｂ選手の記録のうち、中央値付
近の約半数の記録がふくまれる区間の大きさを表す四分位範囲は、 ア . イ 秒であることがわ
かる。 ア については解答番号 12 に、 イ については解答番号 13 にあてはまる数字をそ
れぞれマークしなさい。
図 2　Ｂ選手の記録の箱ひげ図

ⅲ）表 1、図 1とＡ選手、Ｂ選手の記録の箱ひげ図から判断して、次の大会では、Ａ選手よりもＢ選手
の方が50m自由形に出場するのにふさわしいと考え、Ｂ選手が出場することになった。そのように判
断した理由として最も適当なものを、次の①～⑤から 1 つ選び、その数字を解答番号 14 にマーク
しなさい。
①　Ａ選手よりも、記録の最大値が大きいから。
②　Ａ選手よりも、記録の最小値が大きいから。
③　Ａ選手よりも、記録の四分位数の値がすべて小さいから。
④　Ａ選手よりも、記録の四分位範囲が小さいから。
⑤　Ａ選手よりも、28.8秒を切る速い記録が出た回数の割合が大きいから。

①

②

③

④

⑤

─ 4 ─
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　�　なおこさんは、家庭の電気料金について調べるためにインターネットで電力会社のウェブサイトを見た。
その結果、次のことがわかった。

〇　表のように、 3つのプランA、B、Cがあり、なおこさんの家ではプランBで契約していること
〇　電気使用料金は、「基本料金」と「電気使用量による料金」を合わせたものであること
〇　電気使用量は １ kwh単位で扱われていること

　図は、なおこさんが 3 つのプランを比較するため、 1 か月の電気使用量をXkwh、 1 か月分の電気使用
料金をY円として、プランA、B、Cそれぞれについて、XとYの関係をグラフに表したものである。後の
各問いに答えなさい。ただし、図のプランBのグラフは、電気使用量が 0 kwhから50kwhまでの場合のみが
示されている。また、電気使用量は300kwhまでを考えるものとする。
表

1 か月分の電気使用料金
基本料金 電気使用量による料金

プ
ラ
ン
Ａ

2000円
0 kWhから100kWhまで� 0 円
100kWhを超えた分

１ kWhあたり30円

プ
ラ
ン
Ｂ

2500円

0 kWhから50kWhまで� 0 円
50kWhを超えた分（200kWhまで）

１ kWhあたり14円
200kWhを超えた分

１ kWhあたり35円

プ
ラ
ン
Ｃ

3000円

0 kWhから100kWhまで� 0 円
100kWhを超えて、150kWhまでの場合

1000円で一定
150kWhを超えて、200kWhまでの場合

2000円で一定
200kWhを超えて、250kWhまでの場合

3000円で一定
250kWhを超えて、300kWhまでの場合

4000円で一定

⑴　ある月の電気使用量が200kWhのとき、この月のプランＡとプランＢでの電気使用料金についての説明
として正しいものを、次の①～⑤から 1つ選び、その数字を解答番号 15 にマークしなさい。
①　プランＡの電気使用料金の方が、プランＢの電気使用料金よりも、300円高くなる。
②　プランＡの電気使用料金の方が、プランＢの電気使用料金よりも、400円高くなる。
③　プランＢの電気使用料金の方が、プランＡの電気使用料金よりも、300円高くなる。
④　プランＢの電気使用料金の方が、プランＡの電気使用料金よりも、400円高くなる。
⑤　プランＡでもプランＢでも、同じ電気使用料金になる。

4

図

プランＡ

プランＢ

プランＣ

3002001000
X

8000

7000

6000

5000

4000

3000

2000

1000

Y

※　�プランＣのグラフについて、端の点をふくむ
場合は●、ふくまない場合は○で表している。

─ 5�─
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⑵　 1 か月の電気使用量が200kWhを超えた場合、プランＢでのXとYの関係を表す式として正しいものを、
次の①～⑤から 1つ選び、その数字を解答番号 16 にマークしなさい。
①　Y＝14X＋1800　　　②　Y＝14X＋2500　　　③　Y＝35X＋2500　　　④　Y＝35X＋4600
⑤　Y＝35X－2400

⑶　 3 つのプランの 1か月分の電気使用料金について、プランＢが最も高く、次いで、プランＣ、プラン
Ａの順に安くなる 1 か月の電気使用量として正しいものを、次の①～⑤から 1 つ選び、その数字を解答
番号 17 にマークしなさい。
①　80kWh　　　②　100kWh　　　③　140kWh　　　④　180kWh　　　⑤　200Wh

⑷　なおこさんは、月ごとの家の電気使用量を 1年間分調べたところ、電気使用量が250kWhを超える月が
なかったことがわかった。そこで、今後も250kWhを超える月はないと考えると、現在契約しているプラ
ンBの 1 か月分の電気使用料金が、他の 2 つのプランより高くならないような 1 か月の電気使用量の範
囲は、 ア イ ウ kWh以上 エ オ カ kWh以下であることがわかった。
　 ア については解答番号 18 に、 イ については解答番号 19 に、 ウ については解答番
号 20 に、 エ については解答番号 21 に、 オ については解答番号 22 に、 カ につい
ては解答番号 23 に、あてはまる数字をそれぞれマークしなさい。

─ 6�─
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　�　正多面体とは、どの面もすべて合同な正多角形で、どの頂点にも面が同じ数だけ集まっているへこみの
ない多面体である。すべての面が合同な正三角形である正多面体には、正四面体、正八面体、正二十面体
の 3種類があり、私たちの身の回りにもいくつか見られる。後の各問いに答えなさい。

⑴　図 1は、正四面体の形をしたティーバッグである。最初にティーバッグを取り出したとき、ティーバッ
グについているひもは、ティー
バッグを 1 周するようにかけて
あった。図 2は、その様子を模
式的に表したものである。
　ひもがかかっている様子を表
した図 2の展開図として正しい
ものを、次の①～⑤から 1 つ選
び、その数字を解答番号 24

にマークしなさい。
　ただし、図の太線がひもを表
している。

⑵　図 3は、ミョウバンの結晶であり、正八面体の形をしている。正八面体は、図 4のように、立方体の
各面の対角線の交点を結んでつく
ることができる多面体で、同じ形、
大きさの正四角錐を 2つ組み合わ
せた多面体と考えることもできる。
　図 4で、立方体の 1辺の長さを
acmとするとき、正八面体の体積
はaを用いてどのように表される
か。次の①～⑤から正しいものを
1 つ選び、その数字を解答番号
25 にマークしなさい。

①　a3

3 cm3　　　②　a3

4 cm3　　　③　a3

6 cm3　　　④　a3

8 cm3　　　⑤　a3

12 cm3

5

図2

図4

図1

図3

ひも
ひも

① ② ③ ④ ⑤

─ 7�─
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⑶　図 5は正二十面体、図 6はサッ
カーボールを表している。図 5の
正二十面体のすべての頂点を、正
五角形の面ができるように切り取
ると、図 7のように、サッカーボー
ルのような形をした多面体をつく
ることができる。

　図 7のサッカーボールのような形をした立体は、その面がすべて合
同な正五角形と正六角形の面からできており、すべての辺の長さが等
しいものとして、次のⅰ）～ⅲ）の問いに答えなさい。

ⅰ） 図 7の立体で、すべての正五角形の辺の本数の合計として正しい
ものを、次の①～⑤から 1つ選び、その数字を解答番号 26 にマー
クしなさい。
①　30本　　②　45本　　③　60本　　④　75本　　⑤　100本

図5 図6

図7

─ 8�─

2023R5_N_数学.indd   8 2023/01/11   14:53



ⅱ） 図 7の多面体の 1つの面である正六角形ＡＢＣＤＥＦ
は、図 8のように 6つの合同な正三角形に分けることが
できる。
　線分ＡＣと線分ＢＥ、線分ＢＤとの交点をそれぞれＧ、
Ｈ、線分ＢＤと線分ＣＦとの交点をＩ、線分ＡＤと線分
ＢＥとの交点をＯとするとき、△ＡＢＧ∽△ＤＨＣであ
ることを次のように証明した。 ア  ～ ウ にあて
はまる数字や記号、語句を、後の【語群】⓪～⑨からそ
れぞれ 1 つずつ選び、その数字を ア については解答
番号 27 に、 イ については解答番号 28 に、

ウ については解答番号 29 にそれぞれマークしな
さい。
［証明］
△ＡＢＣと△ＢＣＤにおいて
　六角形ＡＢＣＤＥＦは正六角形だから
　　　　　　　　　　　　　　∠ＡＢＣ＝∠ＢＣＤ＝ ア ° ･･･････････････････Ⅰ
　　　　　　　　　　　　　　ＢＡ＝ＣＢ　････････････････････････････････････Ⅱ
　　　　　　　　　　　　　　ＢＣ＝ＣＤ　････････････････････････････････････Ⅲ
　Ⅰ、Ⅱ、Ⅲより、 2組の辺とその間の角がそれぞれ等しいから
　　　　　　　　　　　　　　△ＡＢＣ≡△ＢＣＤ
△ＡＢＧと△ＤＨＣにおいて
　△ＡＢＣと△ＢＣＤは合同な二等辺三角形だから
　　　　　　　　　　　　　　∠ＢＡＣ＝∠ＢＣＡ＝∠ＣＢＤ＝∠ＣＤＢ　････････Ⅳ
　よって　　　　　　　　　　∠ＢＡＧ＝∠ イ 　････････････････････････････Ⅴ
　△ＡＢＯは正三角形だから　∠ＡＢＧ＝60° ･････････････････････････････････Ⅵ
　△ＨＢＣにおいて　　　　　∠ＤＨＣ＝∠ＨＢＣ＋∠ＨＣＢ ･･･････････････････Ⅶ
Ⅰ、Ⅳより　　　　　　　　　∠ＨＢＣ＋∠ＨＣＢ＝∠ＢＡＣ＋∠ＢＣＡ＝60°････Ⅷ
　よってⅦ、Ⅷより　　　　　∠ＤＨＣ＝60° ･････････････････････････････････Ⅸ
　Ⅵ、Ⅸより　　　　　　　　∠ＡＢＧ＝∠ＤＨＣ　････････････････････････････Ⅹ
Ⅴ、Ⅹより、 ウ がそれぞれ等しいから
　　　　　　　　　　　　　　△ＡＢＧ∽△ＤＨＣ

【語群】

⓪　100　　　①　120　　　②　150　
③　ＤＨＣ　　　④　ＣＢＩ　　　⑤　ＢＣＧ　　　⑥　ＨＤＣ　
⑦　 2 組の角　　　⑧　 2組の辺の比とその間の角　　　⑨　 3 組の辺の比

ⅲ） 図 5の正二十面体の 1 辺の長さを18 cmとするとき、図 8で、△ＣＨＩを辺ＣＨを軸として 1 回転

させてできる立体の体積は、円周率をπとすると
エ 　 オ

カ
π cm3となる。

　 エ  ～ カ にあてはまる数字を、 エ については解答番号 30 に、 オ については解
答番号 31 に、 カ については解答番号 32 にそれぞれマークしなさい。
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